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A grófi patRószeg.
Nagyon tanulságos és vidám mese 

az, amely még most is szájról-szájra 
jár a nép köreben az öreg parasztról 
és fiáról, a kitanult kovacsmesterről. 
Hazajött a fiú a városból azzal, hogy 
nagyszerűen megtanulta a kovácsines- 
terseget. Elébe adnak egy darab vasat; 
megtüzesiti és kezdi kalapálni. Ekevas 
lesz belőle, mondja. Kalapál, kalapál, 
de bizony csak nem lesz abból ekevas. 
Hát akkor lesz belőle kasza, mondja a 
mester és tovább kalapál. Kasza sem 
lett belőle ; no, majd lesz belőle kapa 
— szól a iegény és fáradhatatlanul ka­
lapál tovább. Ha nem kapa, akkor majd 
patkó lesz. De nem lett patkó sem, leg­
végül egy kis patkószegnek kellett 
volna készülni a nagy darab vasból, 
de a patkószegnek is letörött a feje 
az ádáz kalapálás közben — mire a 
mester félredobta az egész nagy al­
kotást.

Tanulságos mese ez, ilyenféle ta­
nulság súlyos, sötét aggodalma nehe­
zedik rá mindjobban a magyar nép 
lelkere. Nagy a lárma a politikában 
már esztendők óta ; fáradhatatlan bűz- 
gósággal kalapálnak ott valamin, ami­
ből mindig kevesebb lesz, de készen so­
hasem lesz. »Általános, egyenlő, titkos 
választójog* — igy hívták azt a nagy, 
darab vasat, amit kezükbe vettek a je­
lesül kitanult mesterek és nagy zajjal, 
nagy lelkesedéssel, nagy hűhóval kezd 
ték kalapálni. Gyönyörű dolog lesz a 
nép felszabadítása, mindenkinek egy­
forma joga lesz, hogy akarata érvé­
nyesüljön a törvényhozás kepének meg­
alkotásában. Bizony gyönyörű, nagy 
eszme ennek a megvalósítása; — de 
mi lett a tervezett hatalmas műből az 
esztendők óta tartó munka során, ami- 
alatt már oly soks/or belefájdult a fe­
jünk a pokolian lármás - kalapácso­
lásba! Minél többen lettek azok, akik 
a nagy müvet megalkotni akarták, an­
nál nagyobb lett a lárma és annál ki­
sebb az, aminek a megalkotásáért folyt 
a munka nagy dérrel-durral A ké­
szülő általános, egyenlő, titkos válasz­
tójogból a tüzes munka során kihagyták 
előbb az egyenlőt, azután az általá­
nost, azután a titkost, aszerint, amint 
előbb a Justh párt, azután a kormány­
párt, majd a néppart, majd a Kossuth- 
párt sorakozott ama táborokhoz, ahol 
az általános választójog reformját >szin­
tén akarják*

Hiszen akarják akarják — fárad 
hatatlanul kalapálják az egyre fogyó 
nagy eszmét, úgy, hogy most már 
akárhogy akarják, maguk sem akar­
nak már mást, mint >a választói jo­
gosultság .bizonyos mértékű kiterjesz­
tését.* Hol van ettől a dicső, fennen 
hirdetett .általános, egyenlő, titkos 

választói jogtól?* — Legalább is 
olyan messzire, mint az ekevastól a 
patkó.

Nos, és legvégül a grófok is 
csatlakoztak azokhoz, akik a választó 
jogot .szintén akarják.* Károlyi Mi­
hály gróf, Apponyi Albert gróf, sőt 
talán Andrássy Gyula gróf is. Egy 
közös, nagy táborba olvadtak össze 
ők mind, akik .akarják* és .követe­
lik* a választójogot, és egyesült erő­
vel kalapálták tovább a vasat: szocia- 

| listák, Justhék, Kossuthék és a grófok 
■ együtt. És megegyeztek abban a 
i patkószegben, a mit ők tulajdonkép­

pen ki akarnak és ki fognak kala­
pálni az egykor oly szép es nagy da­
rab vasból.

A grófok, Károlyiék, a latifundiu- 
mosok jól dolgoztak. Már letörött a 
patkószeg feje. Ezt nem mi mondjuk, 
hanem Csizmadia Sándor, szocialista­
vezér, a szociáldemokrata földmunká­
sok lapjának szerkesztője mondja ab­
ban az újságban, amely ott készül a 
szociáldemokrata párt nyomdájában a 
földmunkás elvtársak számára. Kemé­
nyen vádolja a szocialista pártvezető­
séget árulással, amiért — kétségtele­
nül a latifundiumos grófok segítő ka­
lapálása felében — megelégszik csak 
az ipari munkások választójogával, 
és a szociálista földmunkásokat ebből 
a jogból kitagadja, pedig ezek jobban 
megérdemlik, mint az ipari munkás­
ság. Szóval a szociáldemokrata párt 

ez nyilvánul meg a támadásból — 
megalkudott a grófokkal, hogy a föld­
birtokosok rabszolgái, a földmunkások, 
ne kapjanak jogot, se általánost, se 
egyenlőt, se titkosat, — hálából, 
amiért a grófok is segítenek a kala­
pálásban.

. . . Lám, a kitűnő kovácsok. 
Most már a patkószegnek is letört a 
feje, a buzgón közreműködő grófok 
nagy örömére. De a kettétört patkó­
szeget sem dobják el. Ezek a poli­
tikus kovácsok csak abba különböz­
nek ama tapasztalatlan falusi kovács­
tól, hogy ők még most is zajosan 
kalapálnak és azt akarják elhitetni, 
hogy ma is — az ekevasat csinálják.

A kölcsönkiosztó bizott­
ság. A kölcsönkiosztó bizottság ezen 
túl, mivel a becslési munkák most 
vannak folyamatban, csak vasárnap dél 

. előtt 8 órától 12 óráig tart hivatalos órá 
l kai. A kölosönkérvényekhez eddig még 
1 nem csatoit telekkönyvi kivonulókat és 
l más mellékletekkel ez idő alatt kell be 

adni a bizottsághoz.

Pestvármegye gazdatági egyesülete 
október ho 19, 20 es 21 én Czegléden 
díjazáséi! t gybekötötl tenyészbaromfi, házi 
nyúl és galamb vásárt rendez A kiállí­
tásra eddig 513 darab állatot jelentet ek 
be a gazdák, 3—4C0 darab bejelentése 
pedig kilátásba helyeztetett. A rendező 

bizo''ság tegnap gróf Teleky Józsefné el 
nöklete ;1 <t tartó t , yültet, melyen Ser- 
főző Géza a kiáili ás rendezője számolt 
be az e.őkéjzűleti munkásról. A kiállítás 
Czegléden a vigadó helyiségben tartatik. 
A tör sek a nagy teremben felállított re 
készekben helyezetnek el, a nagyobb 
collectiok pedig a parkban felállított vé­
dett udvarokban. Díjazásra 1000 korona 
fordiliaiik, Gróf Teleky Józsefné legjobb 
o pington törzs dijára 10 darab aranyat 
tűzött ki. B O. E és a nyu t-nyésztők 
orsz egyesülete érmeket adományozott. A 
kiállításon az arra alkalmas állatok meg 

; is vásároltatnak. Felvilágosításokat nyújt 
a gazdasági egyesület titkári hivatala Bu- 
dapes Vármugjehíz.

A politikai helyzet.
' —(A „K L.u politikai tudósitójától) —

A háborús h rek egyelőre elterelték 
a figyelmet a belső politikai események­
ről, másrészt azonban még jobban kidom- 

; borították azt az amúgy is eléggé tudott 
i súlyos és aggodalmas tényt, hogy a kü­

szöbön álló külpolitikai bonyodalom s em- 
pontjából milyen nagy és mélyreható 
veszélyeket rejt magában ami belső poli­
tikai züllöttségünk.

Már feícs. pti k a Balkánon azok a 
; veszedelmes lángok, atnelyi kről Berchtold 

gróf olyan sötét kép t festett az expozé 
| jóban. Becsben már a kávéházi külpoli 

tikusok is tudják, hogy újra be kell mén- 
; nünk Szandzsákba, amelyet az annexiós 
I válság idejében könnyelműd kiürítettünk.

Mh aktuálisabb, mint valaha a Belveder-
1 bői irányított hóditó politika legújabb 

jelszava, a „Séta Szalonikibe*. Szóval 
már csak hetek, hónapok, de esetleg csak 

' napok kérdése, hogy kirepül az ordre de 
bataille, amely tüzvonalba állítja a fiain- 

1 kát, legelső sorban természetesen a ma 
: gyár, a horvát és a bosnyák hadtesteket.

És ugyanakkor a monarkia legközvetle- 
: nebbül érdekelt, mert a Balkánnal köz­

vetlenül szomszédos három országban: 
Magyarországon, Horvátországban és Bosz­
niában szuronyokra épitett abszoiitizmus 
fojtogatja az alkotmányt és törvény hozást.

Ezek bizony nem valami biztató elő- 
. föltételei egy győzelmes hadjáratnak, amit 
i Bécsben is nagyon jói tudnak, csak a Tisza 
, —Lukács—Cuvaj szövetség nem akar róla 

tudomást venni. Ámbár vannak jelek, hogy 
, már tudomására adták. Tisza István gróf 

— Bécsből jövet — tegnap este egyenesen 
Berzeviozy Alberthoz sietett, aki ma lep­
lezetlenül megmondotta:

— Kétségkivül s minden esetre kí­
vánatos, bogy a pártok közötti ellentétek, 
a súlyos külügyi bonyodalmakra tekin­
tettel, minél előbb eliminÁltassanak.

Ami összevág annak a munkapárti 
delegátusnak az értesültségével, aki ugyan­
csak Becsből jövet, a Tisza Lukács rezsim 
bukására célozva mondotta:

— Csak terminusok kérdése az egész. 
Minden attól függ, hogy téli hadjárat 
lesz-e, vagy tavaszi.
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III.
A rendelkezésünkre álló tudományos 

kutatásokból határozottan megállapítható 
tohát, hogy a növények sokkalta nagyobb 
foszformennyiséget vonnak el a talajból, 
mint amennyit az istállótrágyával visz 
szaadunk, avagy amennyi ott elmálik 8 
ez az oka, hogy talajaink idők folytán 
foszforszegényekké lettek nemcsak Ma 
gyarországon, de még inkább a nyugati 
államokban, ahol a mezőgazdasági kultúra 
régibb. Ezekben az államokban azonban 
hamarabb ju oitak ennek a tudatába, mint 
nálunk s Németországban pl. a legutolsó 
parass'gazda is tudja, hogy az istállótrágya 
mellett foszfortartaimu műtrágyával is el 
kell látnia a talajat, de sőt ott már több­
nyire kálival is, különben nem adja ki 
földje a várt és kívánt hozamot.

Innét van azután, hogy Németország 
s más nyugatra fekvő államok is renge­
teg műtrágyát használnak fel.

Hogy a belterjes gazdasági rend­
szernek egyik alapfeltétele a műtrágya 
félék kiterjedt használata, azt legszebben 
Németország illusztrálja, ahol a műtrágya­
félék rendkívül elterjedt és folyton foko 
zódó használatával párhuzamosan a tér 
mésátlagok is évről-évre emelkednek a 
például a magyarországiakat messze felül 
múlják.

Professzor dr. Hoffnann szerint Né­
metországban 19C0 bán 30 69 millió dupla 
q mű rágva fogyott s a fogyasztás 1909 
ben 67 17 millió dudla q ra emelkedett s 
az ez évben felhasznált műtrágya értéke 
nem kevesebb, mint 372 és fél millió 
márkát tett ki.

Eoböl esett chilisalétromra 95 és fél 
millió márka, kénsavas ammóniákra 72 ! 
millió márka, Thomassalakra 55 millió 
márka, káltsókra 41 és fél millió márka, 
vérliszt, szarulisztre és gyapjuporra 10 
millió márka, csontlisztre 8 és fél millió 
márka, guanóra 5 és fél millió márka.

Egy hektár mezőgazdasági területre 
elhasznáitatott 1909 b-n tizenegy márka 
értékű műtrágya és ezt az óriási rnűtrágya- 
fogyasztáxt a német illetékes körök egy 
altalán nem tarják soknak a azt a neze 
tét vallják, hogy még igen tág tér van a 
műtrágyák használatának fokozására, ab ■ 
ból indulván ki, hogy nagyobb és belter- { 
jesen kezelt gazdaságokban a műtrágyák 1 
használata a fenti átlagok sokszorosa.

És dacára annak, hogy a német ipar . 
mindent elkövet, hogy az ország műtrágya I 
szükségletét fedezhesse, mégsem képes 
azt ezidőszerint teljesen fedezni, ami nem ' 
csoda, tudva azi, hogy a német mezőgaz- I 
daság fogyasztott

1880-ban 809-ben
dupla mázsát 
50000 

. 6000(00

I

Thomassalakot
S up-rfosJátot . . . _______
Egyéb foszfortrágyát 1,000 000

Ezen kilenc év alatt tehát évente 
125 millió mélermázsával emelkedett a 
foszforiartalmu műtrágyák fogyasztása.

Megjegyzendőnek tartom e helyen, 
hogy a Thomassalak használata azért 
terjedt el Németországban olyan nagy 
mértékben, mert helyben gyártatván, sok 
kalta olcsóbb, mint nálunk, ahová szintén 
Németországból kell importálni, s igy 
rendkívül nagy szállítási költség terheli.

Az óriási módon növekedő fogy asz 
tást tehát a német ipar nem tudja ellátni, 
8 'KJ igen jelentékeny mennyiségű mü 
trágyát kell importálni a külföldről.

így 1909 ben importált: 
Csontlisztet . . . 333125 dupla mázsát
Természetes guanót 7 408 „
Mesterséges guanót 243 606 „ M
Szuperfoszfátot. . 805 124 _
Chilisalétromot . .6.654 504 B ”
Kénsavas ammóniák 581 319 „ ”

Ezen nagymérvű mű'.rágyafosztás 
mellett Németország állatállománya az 
utóbbi évtizedekben csaknem mogdupla 
zódott, tehát istállótrágyát is kétszerany- 
nyit termelt, mint előzőleg s igy nem 
csoda, ha termésátlagai rohamosan emel 
kednek és nem stagnálnak, vagy éppen

8 950000
8.350000
2 000 000

I

apadnak, mint hazánkban, ahol az állat­
állomány, illetőleg az istállótrágyatermelés 
is aránylagos csökkenést mutat, a felhasz­
nált műtrágyákból pedig alig 10 kiló esik 
egy hektár mezőg .zdasági területre. Né 
metországban a kitérj-dt műtrágyázás, s j 
uz azzal együtt fejlődő belterjes gazdái . 
kodási rendszer üdvös hatását legkézzel- I 
foghatóbban az bizonyítja, hogy az utóbbi , 
30 év alatt a porosz állam birtokainak 
középátlagában évi 10 márkás bére 50 
márkára emelkedett.

A berlini német gazdasági egyesület I 
oly nagy fontosságot tulajdonit a mütrá I 
gyák általános elterjedésének, hogy kü ; 
lön osztályt szervezett, a mely a mű­
trágya értékesítésének közvetítésével és 
országszerte mütrágyázási kísérletekkel I 
foglalkozik, hogy ezen kísérletek eredmé 
nyeit minél kiterjedtebben hozhassa a ' 
gazdaközönség tudomására

Németország müt rágyafogy tisztásánál 
kétszerte nagyobb Belgium műtrágya 
fogyasztása, egyenlő vagy megközelítőleg 
egyenlő Angolországé, Franciaországé, 
egy negyed olyan nagy Ausztriáé s egy 
tizennyolcad olyan nagy Magyarországé.

Magy arország mü i rágyafogy asztása 
ugyanis a következő. Felhasználtatott:

StuperfoasfÁt.
Összfogyasztái

1906 bán . . 10936 vaggon
1907 ben . . 10480 „
1908 bsn . . 11524 ,
1909 ben . . 15768 „
1910-ben . . 18922 „

Chilisalétrom.
1906 bsn . . . 9 5 vaggon
1907-bén . . . 1019
1908 bán . . . 1252
1909 ben . . . 1924
1910 ben . . . 941

Kénsavas ammóniák.
1906 bán . . . . 113 vaggon
1907 ben .... 126 B
1908 bán .... 133 „
1909 b-n .... 134 „
1910 ben .... 188 .

Thomassalak
1906 bán . . . . 918 vaggon
1907 ben .... 1098 ,
1908 bán .... 1116 „
1909 ben .... 1320 „
1910 ben .... 1391 „

Kálisók
1906 bán 278 vagyon káiisó tartalma

vagyon tiszta káli
1907 bei. 233 vaggon kalisó tartalma

56 vaggon tiszta káli
1908 bán 284 vaggon kálisó tartalma . 

75 vaggon tiszta káli.
1909 ben 423 vaggon kálisó tartalma I 

120 vaggon tiszta káli.
1910 ben 447 vaggon kálisó tartalma . 

135 vaggon tiszta káli.
Ezen adatokból mindenekelőtt köny- 

nyen kiszámíthatjuk, hogy Mi gyarorszá 
gon a tisztán mezőgazdasági terület hek 
tarján felhasználtatott 1910 bsn 163 kg. 
tiszta foszfor, 005 kg. nitrogén és 016 
kg. tisz’a káli, a melyek együttes értéke 
93 8 fillér, vagyis tohát a Németország­
ban hektáronként felhasznált 11 márka 
értékű mütrágyafogyasztással szemben 
Magyarországon csak 93 8 fillér értékű 
műtrágya fogyasztatott el.

A fenti érdekes statisztikai adatok­
ból azt látjuk mindenekelőtt, hogy a 
szuperfoszfát az a műtrágya, a melynek j 
fogyasztása különösen 1907. óta nálunk | 
mégis uagyon számottevően emelkedik. : 
Ennek a körülménynek egyrészt oka az, i 
hogy a Thomassalak külföldről szállíttat ! 
ván hozzánk, rendkívül nagy fuvardíj tér- | 
heli s igy a szuperfoszfáttal ár tekinteté 
ben sem versenyezhet, annyival is ke­
vésbé, mert a szuperfoszfáttal egyenlő 
hatást csak l*/s szer annyi Thomassalak 
liszt fejt ki. Második oka pedig az, hogy 
a szuperfoszfát foszforsnvtartalma vízben 
oldodis, hatását p.dig gyorsan fejti ki, 
mig ellenben a Thomassalak gyökérsa I 
vakban oldható foszforsavlartalma haté 
sát lassan fejti ki. '

Érdekes j tlenség továbbá, hogy 
kálitrágyát Magyarország alig egy keve 
set fogyaszt, holott több mint 8 millió 
kát holdnyi területe báliszegény, a mely 
homok területek termését kálifoszfát trá­
gyázással igen lényegesen lehetne fo­
kozni, mert éppen ezeken a homokterü 
leteken a helyesen alkalmazott káliezu 
perfoszfát és a homok nitrogén hiányát 
pótló chilisalétrom vagy zöldtrágya alkat ’ 
mazásával rendkívül nagy terméstöbblete- 
kot lehetne elérni úgy a szántóföldeken, 
mint a szőlőkben, s valóban vétkeznek a 
homoki gazdák önmaguk s az ország 
ellen, a midőn a kálié; uperfoszfát, eset 
lég a pillangós virágú trágyákkal vagy a 
chilisalétrommal való trágyázást sem a 
szántóföld ken, sem a szőlőkben fel nem 
h >s nálják.

Igaz ugyan, — s ez elég sajnos — 
hogy Magyarország ezidőszerint, káliterü­
letekkel nem rendelkezik s így káliszük 
séglete tekintetében Németországra szorul. 
De végtére is, ha magunk nem termelhe­
tünk kálit, ornét kell vennünk, ahol ven, 
de homok területeink termőképességének 
fokozását nem hanyagolhatjuk el csupán 
azért, mert a tormésfokozó anyagot nem 
termelhetjük magunk, hanem külföldről 
kell azt beszereznünk.

Az elmondottakból kifolyólag kons­
tatálhatjuk tehát, hogy jövede'mező bel­
terjes gazdálkodás műtrágyák használata 
nélkül alig képzelhető el, s hogy a szu- 
perfoszfát helyes alkalmazása országos 
átlagban is legalább ugyanolyan szemter 
méstöhletet er dményez, mint amilyen 
súlyú műtrágya feih‘.sználtatott, holott a 
gabonafélék mai ára 2 és félszerte nagyobb 
a Bzupei foszfát áránál.

Konstatáljuk továbbá, hogy a homok 
talaj termőbbó téte’érö a szup rfoszfát és 
a káli együttes használata ma még nem 
számottevő az országban, ho!o t a mű 
trágyának úgy a szántóföldeken, mint 
főleg a szőlőkben való használata első 
rangú közgazdasági érdek volta

NAPI HÍREK
9ttork»sz.öB« <>f k.ta<óMvat!>J telsioM sssnai u-45.

Naptr.i 1912. év, október hó 3., Csütörtök. 
ko«i. katb.: Kandid vt. Protestáns: Kandid. Cörög- 
oross . Kit. év szeptember hó 20. Kúsztak. Izraelita: 
5673. év Thisri 22. Sémin ar. — Napkolte 6 oia 02 
perc. — Napnyugta 5 óra 35 perc. — Naphossza 11 
éra 83 perc. - Holdkelte 9 óra 36 perc, este. — 
Holdnyugt) 2 óra — perc délután. Uj hold 10-én 2 
óra 40 perc délután.

léo|Mraa:A Központi meleorologt.u Intézetnek: 
Kecskemétre érkezet’ jelentése szerint a következó idf 
várható : Változékony, enyhe, szeloz, több helyen csa­
pa dók.

— A víztorony. A víztorony 
tervét Lechner Ödön és Vágó József 
műépítészek tudvalevőleg elkészítették 
a költségvetéssel és a szilárdsági szá­
mítással együtt. A terveket átvizsgálás 
végett kiadták Zarka Elemér műszaki 
tanácsosnak, a vízmű tervezőjének, aki 
szakértőjével, dr. Mihájlovits Győző 
műegyetemi magántanárral együtt azo­
kat megvizsgálta és jelentését a ta 
nácshoz beterjesztette. A víztorony 
ügyében — mint jeleztük — tegnap 
délelőtt értekezlet volt a városházán, 
melyen részt vettek Lechner Ödön 
műépítész és szakértője, Gergely Jenő 
vasbeton tervező mérnök, Zarka Ele­
mér, dr. Mihájlovits Győző, a tanács 
tagjai és a mérnöki hivatal. Az érte­
kezlet a terveket a megejtett eszme­
csere alapján kivitelre elfogadta. E 
terveket most már a közgyűlés elé ter­
jesztik s annak hozzájárulása után 
jóváhagyás végett felküldik a belügy­
miniszterhez. A víztornyot ezen újabb 
megoldás szerint vasbeton szerkezettel 
épitik, oly módon díszítve, hogy az 
egyszersmind Rákóczi emlékmű legyen. 
A torony 12 dupla oszlopon nyugszik
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s 57 méter 60 centiméter magas. A 
díszítések és a kupola oezin lemezek­
kel lesznek díszítve. Sőt Lf chner úgy 
tervezi, hogy magát a Rákóczi szobrot 
majolikával vonják be, mert az har­
monizálna az épülettel. Erről azonban ' 
később fognak határozni. Szó van i 
arról is, hogy elkészítik a torony 3 4 ■
méteres gipszmodelljét, természetesen i 
azonban ez csak a tervek végleges • 
jóváhagyása után lehetséges Itt
említjük meg még azt is, hogy a viz 
vezetéki kutak a várakozáson felül si­
kerültek. Bővizüek és a viz elsőrangú.

— A KAC Monoron A Kecskeméti 
Atlétikai Club vasárnap Monoron játszik . 
bajnoki mérkőzést az ottani Sportegyesű- 
lettel Ez lesz a pestvidéki bajnokság lég- ' 
fontosabb mérkőzése. Kísérőiét szívesen I 
lát a KAC vezetősége Indulás vasárnap 
délben.

— Második mozgófényképszinház. Dé 
kény Gjula a kecskeméti Uránia színház 1 
tulajdonosa kérvényt adott be a városhoz, I 
melyben egy, a mozgófény képszinházi 
szabályrendeletnek teljesen megfelelő szin 
házban való mozgókép előadásokra állandó 
engedő yt kér Djkány QiU d egy teljesen 
modern s iiibazépüioh t akar emelni, 400 
személy számára. A kérvényt legközelebb ' 
tárgyalják

— Aí ókéc-fkel rózsafák. .Mozaik az 
egyházmegyéről** oimü cikk téves adatai | 
nak helyr igazítása végett kegyeskedjék 
becses lapjában a köve kezőket közölni: 
Néhai Szabó Elek ók-'cskei ref. lelkész 
örökösei által az égj háztanács tudta és ; 
beleegyezése nélkül eivitt rózsafákat nem 1 
csak hogy nem követeltem vissza, de ép-n ; 
én igyekeztem az egyháztanácsot rábírni j 
arra, hogy térjen napi endre e fölött a : 
dolog fe.ett, felajánlván, hogy a paroohia J 
kertjét saját költségemén újra betelepi | 
lem rózsafákkal Sőt, hogy a békességet | 
ebben ;• domgban minői jobban elérjem ; 
az általam ültetett rózsafák első virágát i 
elküldött m a megtorlást indítványozó j 
egyháztanácsosnak azzal az izenettel, I 
hogy: „íme ismét nyilnak a rózsák a < 
piroohia kertjében.** — Hogy még sem i 
lett foganaté közbenjárásomnak » az egy i 
háztanácsot nem sikerült rábírni az ügy I 
békasségos elintézésére : annak más, mélyre ; 
ható okai vannak és nem a „költői lel- ■ 
kület" D*. Hetessy Kálmán ónécr-k-i ref. 
lelkész.

— Kinevezés Kada Elek polgármes ; 
tér a főkapitány és tűzoltóparancsnok ja 
vaslatára Stöke János tűzoltó csővezetőt 
őrparancsnokká, Földi Imre segédcsőveze 
töt csövezetővé, Berta József tüzoliót se 
gédcsővezo’ővé nevette ki, il etve lép­
tette elő.

— A Charlesz cirkusz. 
Szinte csodál ut K cskemét közönségét, 
hogy oly óriási számban jelent meg teg 
nap este a Charlesz cirkusz első előadá 
sán. Rég nem tapasztaltunk v lami iránt 
oly érdeklődést, mint tegnap. A közönség 
zsufo ási.r megtöltötte az óriás’ cirkusz 
épületet. És valljuk be, az érdeklődés 
indokolt volt. Mert sok cirkusz jár. már 
Kecskeméten, de egy se léphet az árnyé 
kába se a Charlesz cirkusznak. A lég 
tökéletesebb, leggazdagabb felszerelés, az 
elképzelhető legjobb előadás, kitűnő mű­
vészek jellemzik ezt a cirkuszt. Az állat­
gyűjtemény páratlan a maga nőmében. 
Olvastuk a Charlesz oirkusz prospektusát, 
de az távoról sem tudj* eléggé hűen 
ismertetni azokat a meglepő produkciókat, 
amelyeket ezek az állatok végeznek. A 
közönség nem gy őzölt b ítélni a nagyszerű 
műsorral. Ajánljuk olvasóink figyelmébe 
a további előadásokat

— Felhívás a KtC játékosaihoz. Te 
kiölve a Mouor S E. elleni fontos baj , 
""ki mérkőzés', feikérjüx úgy az első, . 
’ilamint a második c-ap 'tbeli játékoso ■ 
kát, hogy f. hó 8 ón, csütörtökön d u. 
4 órakor tartandó tréningre teljes szám 
bán megjelenni szíveskedjenek. Elnökség.

— A Kecskeméti Lapok mén trendje 
A Kecskeméti L pok kiadóhivatala ismét 
összeállította a szokásos menetrendjét, 
mely előfizetőink körébon oly nagy köz 
kedveliségnek örvend A könnyen kezel 
h 'tő menetrend praktikus voltát mi sem 
bizonyítja jobban, minthogy máris egész 
ser.-g e'őjegyzés lörtéi t reá. A menetren 
dél előfiz nőink részére mai számunkhoz 
csatoljuk.

— A varosok és a kertészet Az 
1913 évi állami költségve' eben egy és 
fel millió korona van felvéve a kertészet 
és gyümölcitermelés fejlesztésére. Terv 
szerint kér észeti és zöldségtermelő tele­
peket fognak létesíteni, — mert ettől a 
földmivelésügyi kormány nemcsak a mező 
gazdaság jelentékeny jövedelmezőbbé té 
telét, ha íem a városok élelmezésének elő 
mozdítását is várja A földmivelésügyi mi 
niszter a kertészen telepeket a városok 
közelében óhajtja létesíteni. Erre vonatko 
zólag a következő kijelentéit telte: A leg­
nagyobb akció a kér ész t terén készül, 
m*rt mezőgazdasági országnak iparkodnia 
kell, hozy bizonyos vidékeken kertgazdi 
sággá alakuljon át. Ez nemcsak mint 
gazd tsági hozam áll az ország érdekében, 
hanem megfelel a lakosság érdekének is, 
mert biztosítja az olcsóbb élelmiszerekkel 
való ellátást A mozgalom két irányban 
van tervezve Az egyik az ipari cen'ru 
mohban, ahol a közvetlen környéken kü 
lönösen zöldségtermelést kell meghonosi 
tani. E'től az akciótól nagyon sokat várok. 
Esősorban a munkások el Imezese lesz 
olcsóbb és egészségesebb, de a munkások 
családjai is több előszeretettel fognak fog­
lalkozni s ját kis kertjükben a kertészeti 
termeléssel. Ez ismét nemcsak fogyasz 
tási, de szociális szempontból is igen 
üdvös. A másik a városok melleit ievő 
kertészet fejlesztése, melyet az illető vá 
romokkal együtt kívánok megoldani. Ott s 
ugyanazok a célok irányadók t. i. a föid- 
hozadék emelése, másrészt a városi lakos 
Rág olcsó, kerti termékkel való ellátása. 
Ezeknek a nagyban való megindítására a 
fedezet már a jövő évi köitsógve énben 
megvan.

* Adler Imre utóda cég pénztára a 
szeptember hó 26 áu kelt szelvényein fel 
tüntetett összegeket e hó végéig kész 
pénzben visszafizeti a pénztárezolvény 
v sszaadása ellenében.

* Gyakorlott levelező, 
számfejtő, könyvelésben és bármi 
írásbeli mu ikiban lökéletes jár'assággal 
biró egyé" napi 2—3 érni munkára igen 
tzerén\ dijaidéért ajánlkozik Meghívá­
sok „Jó munka" jeligére a kiadóhivatalba 
kéretik.

— Tóth Béla: A boldogasszony dér 
vise. Az Athenaeum Könyvtár legújabb 
kötele kedv-s meglep "Őst hóz a m-igyar 
olvasóközönségnek. Uj ki dósban teszi 
hozzáférhetővé Tóth Bélának, a magyar 
szépírás balhaiatlan mest rétiek egyetlen 
elbeszélő mu ikáját: A boldogasszony der­
visét, mely már évekkel ezelőtt elfogyott. 
Huszonhét elbeszélést fo/lal m <gában a 
gyűjtemény és ennek a huszonhét elbe 
széléinek mi.degyike remeke a magyar 
szépprózá ak Tóth Béla a legnagyobb 
magyar elbeszélők egyike. Minden során 
meglátszik, hogy a Kelet nagy elb szélői 
voltak mesterei. A bo'dogaeszony dervise 
nemcsak mint érdekfeszitő elbeszélés első- 
ringu, hanem mint történeti korrajz is. 
A néhány fejezetből álló novellában, mint 
parányi tükörben a török hódoltság egész 
pszichéje megnyil-tkozik. Nvelvbeli tudá 
hát a Mikes Kelemen CCVIII levele, 
„Az rquinoumi levél" éa a „Leveles láda 
ból" ennü elbeszélésekben rag.ogtatja leg­
jobban Mintha Mikes Kelemen bűbájos 
tolla vetette volna őket papírra. Tóth 
Béla u án jöttek uj é< újabb irodalmi 
irányok. Egynémelyike már el is avult 
azóta, de Tóth Belán-’k ez a köt>’e nem 
csak firmájában modern, de lelkében is 
friss én üde. Mert az igazi művészet, az 
igazi szépség nem avul el sohasem Meg 
vagyunk győződve, hogy Tóth Béla el 
beszóláséi az Athenaeum Könyvtár tét 
azetős köntösében és 1 korona 90 filléres 
ára mellett, a magyar olvasóközönség lég

' szélesebb rétegeihez meg’alálják útjukat 
ór rendkivü'i módon ruegsiaporitják Tó'.h 
Béla irásművészetének amúgy is nagy­
számú tisztelőit. A kő'it nű'észi fedő­
lapját Basch Árpád készítette.

Óriási nagy
SZÖNYEGRAKTÁR!

Legjobb gyártmányok
u. m.: torontáli, nagy- 
becskereki, mafferdorfi, 
brüseli minden minőségben 
:: és nagyságban ::

mélyen leszállított árban
lesznek eladva

Vitéz Gusztáv 
posztó, vászon, fehérnemű és divatáru 
nagykereskedésében, Kéttemplom-köz.

A must cukrozása*) 
engedélyhez van kötve és az erro vonatkozó 
szűke-ges kérvények v ilamint egyéb falvi- 

i lágositások, szigorúan a törvény szerint, 
Kecskeméten Fischl Dávid ^önyvkeres 

! kedésében (C illégiu népüi 't) szerazhe- 
! tők be

•) Csakis mustra lehet ilyen enge 
' délyt kapni, erjedés utánsemmi esetre eam.

Birtok változások.
, özv. Magyar Antalné L>jos Sára és 
’ Magyar Antal VI. Boldog u'ca 2 számú 
I házát, megvette Füvessy Imre és neje Fe 

hér M aiid 5500 koronáért.
ö. Kovács László szentkirályi. 18 h. 

i 360 ng szögöt foldjé megvette Ö. Ko 
‘ vács József és neje Szabó Eszter 13367 
, korona 06 fid

Marta Ilona szentkirályi 10 ho'd 222 
í négyszögöl földjét m^vette Va.ó Ferenc 

8500 koéonáért.
Seres F rencné VII Egressy utca 7.

■ számú hizá' megvette Z» Kovács Ltszló 
| 5200 koronáért.

Szalontai László borbási 11 hold 555
■ négyszögöl földjét ni. gvette Szalontai Mi 

hály ós neje Kaim in Lid • 8000 koronáért.
Id. Sigi Mihály Csáktornyái 1196 

; négyszögöl szólőjél megvette Garaczi Já 
I r.os 1300 koronáért.

Szabó Páné szén (királyi 48 hold 602 
i négyszögöl földjét megvette Széles László 

40000 koronáért
őzv. Mu iközy Sándorné Kiss Judith 

; örökösei ballószegi 43 hold 458 négy- 
' szögöl fö dj’t megvolté D kány Pál és 
I neje F Kov cs Mária 51077 koronáért.

özv Má aközy Sándorné Fr. Kiss 
; Judith örökösei szentkirályi 83 hold 746 
; négyszögöl földjét megvette Tormá-sy 

István és neje F. Kováéi Mária 28111 
koronáért

vi kiróna*
— 1S12. okt t. —

Születések. Farkas M hUy rk., Pető 
Imre ref, Kiss Irén Mária ref

Halálozások Marozsi Ferenc ref. 5 
éves, Német Teréz Katalin rk. 5 éves 

Kihirdettettek. Baki János rk. és 
Szurunyi Erzsébet rk., Szelei József rk. 
és Magó Mária rk., Zina Aital rk. és 
Kovács Juliánná rk., Sánta András rk. és 

| Mihály Verona rk.

Kiadó földbirtok.
funtkirilyi-bagacon, a város tulaj­

donát képezett 53 kát. hold jó minőségi 
szántó- és kaszálófőid 10 óm alhaszonbórbt 

| kiadó; értekezhetni {Jtjjas jstván földbir­
tokosnál I-sö tized, (Batthyány-utca) 

| 31. szám alatt. 5497
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»ValódlMeteorésIrhályhák« 
X egyedüli eláiusitasa, ’
« Meidinger- és Friedlandi-kályhak « 
x és mindennemű kályharészek, felszerelések, továbbá * 
x fűiőesasközök uagj v.iliutoi

Igyenes s. és fiainál. *
XXXXXXM4XXXXXXfcXXMCUXXK^XX«£:XXXX

1 H.

Bogovics József
Byir.- melegítő, cserépk»]y ha keu/ito 
Kecskeméten

as ap utca 2 (>ajatha.a )

1=1
Készít: mindennemű cső 
r^pkalyhat. takaréktiíz- 
heiyeket ti lajtlih ipfiltldiut

A>oddh.- kiadó ti jethe^is g 
Nagykőrösi-utcán, az <Enyveshát féayke- ■ 
peszet vállalat helyisegt; értekezni lehet I 
ugyanott 6401 •

Ferfiszaboseged napi szabónak, 
egy fiú tanoncnak, egy fiú pedig 
mindenesnek fölvetetik A ug n e r 
Fülöp férfi szabónál, Nagykorösi-u. 

Debr-czeni hordi gyárnak, 
kitűnő minrségii uj hordái jutányos ! 
trón beszerezhetők. A hordók az Első ! 
A földi Cognacgyar részvénytársaságnál i 
Rákóczi-út 14. sz. a. árúsittatnak. 6:88 i

Efly seged, 
ki önálló jó eladó, felvétetik 

Springer Samu divatarú-üzlebben.!
Egy jó magaviseleté becsület­

tudó józan gondolkozásu családapa 
vincelleri állast keres november l-re. 
Levelek H. Szabó György vincellér 
címere (Agasegyháza, Mauer-telep( 
küldendők. e4I0

Mezei-utca 10. új sz. 
alatt nov. l-ére egy 

* három és egy két 
szobás lakás kiadó Mindkét

I

lakásban egy-egy szoba külön be­
járattal bútorozva is értékesíthető. 
Értekezhetni Galandauer fűszerke
reskedő úrral átellenben 637

Kiadó úrilakás. "‘2S
III. kér. Sétatér utca 4. új számú 
házban egy úrilakás, mely áll 3 
utcai szoba és mellékhelyiségek­
ből és egy 2 szobás udvari lakás 
azonnal vagy november l ére 
kiadó; értekezhetni ugyanott

Varrónő,
ki a varrss minden . g han te jes jár 
ta8Saggal bi , házakhoz ajánlkozik. Szi­
ves pártfogást kérve, tisztelettel: Zéiva 
nacz Jeziefne Meggye■> Erzsiké IV kér, 
Óz-utca 27. szám. j88t)

Kiad ; udvari lak? s
Sétatér utca 4. számú házban egy 
udvari lakás, mely áll 2 szoba, 
konyha, kamrából azonnal kiadó. 
Értekezhetni ugyanott. 0442

Hirdetmény
A kecs* emeti heyörseg részére 

1912. évi nov mb-r hó 1-től 1913. évi 
október hó 31-ig terjedő időre szük­
sége. hús, liszt, fűszer és gyarmatáruk 
fedezesere az ajánlati tárgyalás a cs. 
es kii 8 huszarez ed élelmezési iro­
dájában (Rudolf lovassá <i laktanya) f. 
évi október ho 5-en délelőtt 10 orakor 
tartatik meg.

Az ajánlati fe tételek a fenti helyen 
naponként délelőtt 10—11 óra között 
megtekinthetők. (i387

Használt boroshordók eladók, 
egy nagy borpince és egy tiszta 
padolt szoba bútor beraktározásra 
azonnal kiadó III. kerület, 
Losonczy utca 17. új sz. a. 6441

Hirdetmény.
A református lelkészlak eme­

letesre emelése folytán az ezen 
epület földszintjén alakítandó bol­
toknak az 1913. évi február, esetleg 
május l-re leendő bérbeadása elren­
deltetett. Felhivatnak tehát a bé­
relni szándékozók, hogy a bolt­
helyiség nagyságára és egyéb át 
alakítási módozataira vonatkozó 
kívánalmaikat — a tervek megte 
kintése mellett az egyházi pénz­
tárnál jelentsék be és a bérletre 
vonatkozó ajánlatukat ugyanott a 
f. ho 8-ánax deli i2 órájáig tegyék meg.

Kecskemét, 1912. szept. 29-én. 
6443 A reform, egyház gondnoksága. 

A tisztelt vendéglős es korcsmaros 
uraknak ajánljuk ez évi termésű 
kitűnő jo, tisztán kezelt borainkat 

a legolcsóbb arakon.
KECSKEMÉTI BORTERMELŐI ELSŐ 

PINCZESZÖVETKEZETE.
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